

长三角一体化示范区 2021“半年卷”

再育 18 颗制度创新“种子”

新华社上海 7 月 14 日电(记者何欣荣、胡洁菲)今年是长三角生态绿色一体化发展示范区建设的第二年,作为一体化制度创新试验田,示范区近日交出 2021 年“半年卷”。

水清了、天蓝了、路近了,空间红利进一步彰显

每月进行一次联合监测,实时共享监测成果,建立统一监测标准……7 月的长三角,骄阳似火,来自青吴嘉(上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区和浙江省嘉兴市嘉善县)三地的 17 名工作人员,正在吴江汾湖大桥下开展水质联合监测。

“采集和分析的方法不同,使用的仪器和系统不同,监测结果都会不同。”苏州市吴江环境监测站副站长黄荣华说,三地正协商统一监测标准,这将为跨域污染防治打下基础,也是区域内空间红利的重要体现。

不仅水更清,沪苏浙两省一市之前还发

数字农业 + 立体种植,这里的农业玩出新花样

日前,浙江省绍兴市上虞区盖北镇东生态园内,100 亩葡萄种植基地安装了球形摄像头和自动卷膜机等数字农业设备。“消费者只要扫二维码,野藤葡萄的‘前世今生’就能一目了然。”镇东生态园负责人严永三介绍,数字农业的应用让他们既节省了人力成本,出产的野藤葡萄品质也更可控了。

被誉为“江南吐鲁番”的盖北有野藤葡萄种植面积 1.2 万亩。为优化种植过程中的低效环节,提升葡萄品质,盖北镇建起数字农业核心区 20 亩、示范基地 200 余亩,开发了一套涉及设施环境信息实时监测和监控、光温水肥精准调控设备、葡萄绿色病虫害防控、葡萄生产全链条追溯等四大功能的智慧系统,为广大葡萄种植户提供栽培新技术、优良新品种和数字化服务。

数字农业的推进,明显提升了野藤葡萄的品质,也吸引了不少客商。生鲜农产品品牌“明康汇”就和盖北达成了“论串收购”的合作协议,在去年合作的基础上将订单数额翻番,达到 50 万斤。

除了将大数据、人工智能等现代信息技术集成应用于设施葡萄栽培,实现葡萄种植的机械化、智能化、生态化,盖北镇又在立体种植上做了新文章。今年 4 月初,5000 丛铁皮石斛被悬空种在三层高的竹制长管中,与野藤葡萄进行套种。葡萄叶环梁绕柱缠绵,石斛开出了黄花郁郁葱葱。

“石斛适宜种在阴凉潮湿的环境,而葡萄叶正好可以为其遮挡阳光,相得益彰。”盖北镇分管农业的副镇长陈水军说,铁皮石斛既喜水又怕涝,对灌水量要求较高,而作为盖北数字农业核心区,影响农作物生长的温度、湿度、浇灌等问题在这里都能迎刃而解。

“‘套种’模式能够合理利用土地资源,改变传统种植模式,促进农业产能增效,种植户增收。”盖北镇党委书记徐松杰表示,围绕产业振兴要求,以数字农业发展为契机,加强龙头企业培育,进一步提升数字化和智慧化水平,将“套种”模式在全镇进行推广,充分发挥盖北作为省级特色农业强镇的引领、示范和带动作用,推动现代农业高质量发展。(俞森)

布了针对示范区的三项生态环境统一标准,涉及环境空气质量预报技术规范等。

空间红利还体现在路近了。2020 年年底正式通车的元荡路,是区域内首条打通的“断头路”,让沪苏两地居民的通勤时间从原来的 40 分钟缩短到 5 分钟。目前,示范区已打通 5 条省际“断头路”,今年又有一批“断头路”排上日程。

不带社保卡异地看病,制度红利创造更多便捷

近日,从浙江嘉善来上海出差的杨蔚突然喉咙痛,来到复旦大学附属中山医院青浦分院呼吸科就诊。虽然忘带医保卡,但经医院提醒,她顺利使用医保电子凭证进行了结算。

“挂号费本来要 31 元,但通过医保电子凭证结算,不用支付任何现金。”杨蔚说,医保电子凭证不仅免除忘带医保卡的烦恼,还能实现异地门诊就医。

医保公共服务便利共享工作机制是示范区新探索的 18 项制度创新成果之一。今年以来,示范区还率先开展了长三角科技创新券通用通兑试点,目前已 104 家企业申领,总金额约 3000 万元。大力开展数字人民币试点,使用数字人民币进行跨域税费缴纳、公积金异地提取还贷等功能也将落地。

此外,示范区还形成了“跨省通办”综合受理服务机制,其中,青浦区接入通办事项 1173 项,吴江区接入 1398 项,嘉善县接入 1306 项。

“改革的终极目标,是让发展成果惠及更多区域居民。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说,随着区域一体化加速融合,未来百姓还有更多可期待的便利。

重大项目频频落子,市场红利撬动区域发展动能

“从 2019 年的 23.9% 到 2021 年

一季度的 24.6%,长三角三省一市经济总量占全国的比重不断上升,说明区域一体化发展的红利正在显现。”张忠伟说,无论是疫情联防联控机制的建立,还是跨区域行政壁垒的打破,都让示范区“制度+项目”双轮驱动的动能进一步增强。

目前,示范区已发布重大建设项目三年行动计划,第一次通过跨省域“谋盘子”“定重点”“配资源”,推动区域内重点区块功能构建。

以“江南水乡客厅”为例,着眼“一张蓝图管全域”,示范区已形成水乡客厅城市设计方案;着眼于“一个主体管开发”,构建了“1+N”开发建设模式。

目前,长三角一体化示范区新发展建设有限公司、长三角一体化示范区水乡客厅开发建设有限公司已正式挂牌,真正做实了跨省域的共投共建机制。

本报记者董建国

以不到厦门 3% 的土地面积,实现厦门 43% 的工业产值;聚集各类企业超 1 万家,其中国家级高新技术企业 1000 多家……连日来,记者在厦门火炬高新区走访,创新创业的热潮让人倍感振奋。

创新为产业升级扎实好“马步”

成立于 2017 年的生物角(厦门)科技有限公司是一家细胞培养基生产企业,致力于打破国外企业在培养基产业方面的垄断。“在干细胞研发上,细胞培养基是最大的成本支出,大概占到总成本的 80%。”公司负责人全彩玲介绍说,经过多年的刻苦钻研,目前公司研发出的细胞培养基产品已向部分干细胞生产企业、高校进行供应,性价比远高于国外同类进口产品。

生物角公司所在的厦门火炬高新区,是全国首批国家级高新区之一。创建 30 年以来,火炬高新区从岛内不到 1 平方公里的“试验田”起步,发展为“一区九园”,支撑起厦门市工业经济的“半壁江山”。

创新始终是厦门火炬高新区发展的第一动力。记者在这里真切感受到,众多企业以科研创新为引擎,不断超越自我,逐渐抢占价值链高端,展现出勃勃生机。

“1992 年 ABB 在华第一家合资企业落户火炬高新区,如今,厦门已成为 ABB 全球最重要的产业基地之一,实现了从生产制造基地到创新研发基地的转变。”ABB(中国)有限公司高级副总裁赵永占说,2018 年,位于火炬高新区的 ABB 厦门工业中心投入运营,通过整合在厦门的全产业链业务,致力于打造现代化研发基地。

“自 2011 年落户火炬高新区以来,公司持续加大研发力度,引进并培养数千人的研发团队。经过 10 年的发展,已成为国内先进的低温多晶硅单体工厂。”天马微电子股份有限公司执行副总裁、厦门天马显示科技有限公司总经理王磊说,公司累计申请专利 3000 多件,未来将瞄准全球市场,逐步布局透明显示、全息显示等前沿显示技术,进一步提升自身技术优势与核心竞争力。

作为国内电子数据取证行业的领军企业,美亚柏科研发的“取证大师”分析工具已被全球 30 多个国家的安全部门使用,得到了国内外用户普遍好评。“创新是企业发展的第一秘诀。公司连续多年研发投入占比超 17%。在电子数据取证基础上,公司将不断拓宽网络安全的大航道,打造网络空间安全防护体系。”厦门市美亚柏科信息股份有限公司董事长滕达说。

增强发展后劲 产业聚链成群

不久前,总投资 480 亿元的厦门天马第 6 代柔性 AMOLED 生产线项目主厂房封顶。“在园区‘保姆式’的一线服务下,项目主厂房从土方开挖到结构封顶仅用 210 天,比原计划提前了一个月。”王磊说。

“显示屏是移动智能终端的重要组件,AMOLED 属于目前显示屏中的最高端技术。”王磊说,天马第 6 代柔性 AMOLED 生产线项目的成功量产,将能带动整个产业的升级。

这只是近来入驻火炬高新区的龙头项目之一。随着中航锂电、浪潮、神州鲲泰等一批龙头项目入驻,相关上下游配套企业加速聚集,高能级项目在火炬高新区的带动作用日益显现。

最近落地的隆利新型显示智能制造基地项目,总投资 13.75 亿元,规划总建筑面积约 17 万平方米。“公司是一家主要从事背光显示模组、5G 商用及 8K 超高清显示技术研发、生产和销售的企业。因为看好厦门火炬高新区成熟的平板显示产业链条,以及优质的营商环境,我们选择落地于此。”深圳市隆利科技股份有限公司董事长吕小霞介绍说。

高处落子,新处布局。紧扣产业发展导向,近年来,厦门火炬高新区精准发动招商引资,实施一批补链、强链、扩链关键项目,提升产业效益链和价值链,培育生根型企业群体,创新产业发展模式,结构优化、价值高端、效益突出的新型产业生态加快形成。

构建“热带雨林”式的创新创业生态

既提升创新创业的软环境,更搭建产业落地扎根的大平台。上个月,厦门火炬大学堂正式揭牌。作为一所平台型产业研究机构,火炬大学堂将着力链接、引进全球创新资源,致力于搭建政企学研、产学研用深度对接合作的新平台,为园区企业提供一线服务。

引进优质创新资源,想方设法提升研发创新能级。据介绍,当前园区已建成石墨烯公共检测平台、物联网智能产品应用测试服务中心等各类创新平台 100 多个,形成“众创空间—孵化器—加速器—产业园”的全链条孵化模式,加快推动“高新技术企业—科技小巨人领军企业—上市企业”的培养路线进阶。截至目前,厦门火炬高新区已累计孵化培育超 1100 家企业,其中瞪羚企业 100 多家。

“多年来,火炬高新区致力于构建‘热带雨林’式的创新创业生态,力促资金、人才、产业的有效协同,园区聚集了一大批高素质的创新企业集群。”厦门火炬高新区管委会总工程师倪杰说。

立足企业需求,精准提供服务,火炬高新区通过构筑全要素支撑的创新创业生态,不断为产业升级、企业发展创建优质的营商环境。去年,总规模 30 亿元的火炬高新区产业引导基金正式组建。该基金将发挥财政基金“四两拨千斤”的作用,通过产业与金融资本结合,促进优质产业资本、项目、技术和人才向火炬高新区聚集。

厦门火炬高新区里的“创新之火”

山东嘉祥:石雕之乡吃上了“生态饭”



大图:6月11日拍摄的嘉祥县德信啤酒文化小镇,矿山修复后的小镇集生态旅游、品酒休闲、餐饮住宿于一体。
小图:游客在嘉祥县东方左岸假日小镇的浪漫花海拍照(6月11日摄)。新华社记者郭绪雷摄

引导 500 多户开采者从事合成石材加工。

荒山石坑变身生态小镇

为推动产业升级,更好实现绿化,在县委县政府鼓励支持下,一些采石场场主成功转型为生态小镇“镇长”,将荒山改造成生态园,既恢复绿水青山,又打造金山银山。

夏纪军,嘉祥县纸坊镇第一个拥有采石证的“老板”,封采后也成功转型为第一个“镇长”。“封山禁采可谓及时,当年我们打石子起尘雾,路上车子都看不见。”夏纪军说,之后陆续投入 1 亿多元在采石旧址上建起集采摘、餐饮于一体的生态小镇,成为当地旅游一抹亮色。

近年来,蓬勃发展的生态小镇产业已成为嘉祥县带动经济发展的“法宝”。同样位于纸坊镇的东方左岸假日小镇在原来的碎石瓦砾间建起了浪漫花海、时尚餐吧和咖啡馆。小镇副总经理朱立光说,今年“五一”小长假期间,小镇累计接待游客超过 15 万人次,经济收入超 350 万元。

靠着客流,休闲农庄生意也红火起来,生态旅游惠及周边农民。“草莓不愁卖,一天能收入两三千块钱。”开办草莓采摘园的农民宋秀真说。

嘉祥县农业农村局局长李养华说,生态旅游等特色产业已带动纸坊镇青山村等 450 余人实现就业,人均年收入增加 2.5

万元。

石雕之乡吃上生态饭

一套环境治理“组合拳”,10 年如一日打下来,嘉祥变了模样。绿水青山、瓜果飘香的故乡又回来了,绿色发展也早已融入这座城市经济发展的主旋律。

生态小镇只是嘉祥产业转型的代表之一。近些年,嘉祥县形成了以有机颜料、特碳材料、装配式建筑、冰雪运动服饰、日化用品等为主导的绿色产业集群。

在有机颜料生产企业济宁世纪阳光科技有限公司的厂区中,随处可见循环用水的标牌。公司董事长屈莉铭介绍,公司主要产品已实现生产过程零排放,环保投资占公司项目总投资的 50%。

据嘉祥县工信局介绍,当地已对 323 家企业在用电、用水等方面实施差别化供给,运用环保、能耗等标准,推动现有企业进行智能绿色技术改造,目前已完成制造业技术改造投资 16.5 亿元。

嘉祥县委书记周生宏说,经过多年努力,绿水青山就是金山银山理念已深入人心,嘉祥将保持定力,促进经济社会发展全面绿色转型,为高质量发展奠定产业基础和生态底色,加快建设人与自然和谐共生的现代化强县。(记者张志龙、王阳、张昕怡)

新华社济南 7 月 15 日电

1 小时车程:实现“归田园居”

马冬梅的自建房,2019 年改造成了白墙黛瓦的农家乐。周末屋前空地上会架起 7、8 口大锅,红烧羊肉、炖猪蹄、清炒菱角……飘香十里,迎各方来客。

马冬梅曾是典型的养猪散户,如今是“网红村”里的“网红老板娘”。因为地方政府一揽子“富民”政策,不断拓展农民增收致富渠道,包括马冬梅在内的 1600 余名村民,得以拥有不输于城里人的年收入和社会保障。

从马冬梅家出来,站在横港村河上的朝阳桥远眺。夏日荷塘碧波,令人心旷神怡。

“从乡村振兴到共同富裕,我们会坚定地走美丽经济的路子,不断激发人民群众创业

创收的热情。”横港村党总支书记张林说,目前村里已建成民宿农家乐 10 余家,村集体经济年经常性收入达到 300 万元。

暖暖远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。

漫步在曲径通幽的农舍间,门前屋后的蔷薇、黄桃、丝瓜等花卉作物蓬勃生长;沿着栈道穿行“五彩稻田”,感受春季插秧、夏季捕鱼、秋季收割、冬季酿酒……张林说,很多人喜欢横港村,可能是因为它在乡村的野趣土味与现代化的设计规划中找到了某种平衡,展现出“共同富裕”的一种乡村美好场景。

深谙这种“美好”的严恩权,几十年前从宝岛台湾出发,走遍祖国大地,最终停留在了横港。如今,他的民宿与当地村民的农家乐隔河相望、相映成趣。“人生暮年尚能与阳光、绿水和青山为伍,不胜荣幸。”

据悉,仅 2020 年一年,横港村就累计接待旅游研学团体约 70 批次,吸引各地游客 1.2 万余人次。包括姚庄镇横港村在内,嘉善县共建成了 5 条美丽乡村风景线、54 个 A 级景区村庄,通过美丽宜居、田园、河湖、通道、经济、治理等“六美建设”,这里正在努力打造世界级的美丽乡村集群。

建设共同富裕示范区浙里行

新华社杭州 7 月 14 日电(记者俞苑、崔力)“准备出发,全程 63 公里,大约需要 54 分钟……”在导航中输入上海市中心到嘉善横港村的坐标,会跳出这样一段语音。对于许多长三角“都市客”而言,嘉善县姚庄镇横港村是一个开车 1 小时就能实现“归田园居”的地方。

方宅十余亩,草屋八九间。榆柳荫后檐,桃李罗堂前。

在当地党委政府的帮助下,横港村村民